
vedélyes tagadással és kísérletezéssel 
válaszolt a kozmikus világrend (el-
ismert közönyére és az emberi társa-
dalom igazságtalanságaira. 

Déry is az „homme révolté" konok és 
szenvedélyes fajtájához tartozott. Lá-
zadó daccal vette tudomásul a létezés-
nek és a társadalomnak azokat a tárgyi 
adottságait, melyek sértik vagy korlá-
tozzák az emberi szabadságot és szuve-
renitást. És ha szükségesnek látta, el-
oldotta magát mindattól, ami moralista 
érzékenységét sértette. Ám, ha kellett, 
kötődni is tudott, az áldozatot is vál-
lalta. A magyar proletárforradalomban, 
a bécsi munkásfelkelésben, az antifa-
siszta harcok idején, a felszabadulás 
után. Eleven elkötelezettség fűzte az 
emberiség haladásához és egyre na-
gyobb ragaszkodás hazájához. Ezeket a 
kötelékeket még kései szkepszise ide-

jén, csalódásairól vallva is fenntartotta. 
Kételyeiben és szorongásaiban is az 
„emberi lényeg" megőrzése és fenntar-
tása mellett érvelt, s még legkeserűbb 
műveiben is féltő gonddal, önkínzó ag-
gódással töprengett az emberiség jö-
vendőjén, esélyein. Azért emelte fel 
óvó szavát, hogy korunk embere ne 
veszítse el örökölt és kiteljesedésre 
váró humanizmusát, személyiségét, sza-
badságát, közösségi érdeklődését és kap-
csolatait. Küzdelme, amelyet az „emberi 
lényeg" fenntartása és védelme érdeké-
ben folytatott: talán ez marad életmű-
vének legnagyobb értéke, érvényes üze-
nete. Örökség, amely nemcsak a sors 
és a mű végső értelmét foglalja ma-
gába, hanem tanulságul is szolgál. Cini 
lehet és élni kell vele. 

POMOGÁTS BÉLA 

Búcsú Kós Károlytól 

Végtisztességtevő Gyülekezet! 
A Férfiú, akit ide kikísértünk s aki-

től most elbúcsúzunk, ezt a helyet, a 
temetőt, soha nem tartotta az enyészet, 
a semmivé válás birodalmának. Histó-
riai ihletettséggel fedezte fel, hogy 
pompás fekvésű cintermeink, temetőink 
mindmegannyi őrhelyei az Életnek, ő r -
álló helyek, ahonnan dolgos múltú 
ősöktől munkálkodó életre és helyt-
állásra nyer intelmet a maradék. 

Büszke századunk legelején gyalog-
útra indult egy fiatal építészmérnök. 
S miközben a birodalmi káprázatban 
folyt az úri dáridó, ő megvallatta az 
erdélyi temetőket. Ha a korhadó kopja-
fákon szeme már nem tudta kiolvasni 
a felrótt szöveget, érzékeny ujjbegyei 
tapogatták ki a betűk körvonalait. Az 
így megvilágosodó felirat a Halotti Be-
széd komor intelmét, az Ó-magyar Má-
ria-siralom ritmusát idézte fel. De üze-
netet hordozott maga az anyag is, hi-
szen a magyarvalkói fejfát ugyanabból 
a cserefából hasították ki, mint ame-

Elhangzott 1977. augusztus 29-én Kolozsvá-
rott, Kós Károly temetésén. 

lyikből Türcben gyönyörű román fa-
templomot emeltek, Gelencén pedig hí-
mes kapuzábét faragtak. A sírkövek is 
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